Институты права и юридической науки в кризисных условиях войны и мира

Institutes of law and legal science in crisis conditions of war and peace

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, доцент, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры уголовно-процессуальных и административно-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», Почетный член Межрегиональной общественной организации «Лига преподавателей высшей школы» e-mail: peshkoval@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) Kh.V.

Doctor of Juridical Sciences, Associate Professor, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Criminal Procedure and Administrative Legal Disciplines of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Honorary Member of the Interregional Public Organization "League of Higher School Teachers"

e-mail: peshkoval@yandex.ru

Аннотация

В настоящей работе обращено внимание на тенденции развития юридической науки в Российском государстве. Обосновано присутствие социальных начал в юридических исследованиях в различные периоды государства, в том числе в кризисных условиях специальной военной операции. Охарактеризована роль публикации результатов юридических исследований для стабилизации положения в обществе и государстве.

Ключевые слова: Журнал юридических исследований; юридическая наука; война и мир в юридических исследованиях; устойчивость государства; безопасность личности.

Abstract

In this paper, attention is drawn to the trends in the development of legal science in the Russian state. The presence of social principles in legal studies in various periods of the state, including in the crisis conditions of a special military operation, is substantiated. The role of publishing the results of legal research to stabilize the situation in society and the state is characterized.

Keywords: Journal of Legal Studies; legal science; war and peace in legal studies; stability of the state; personal security.

Вопросы устойчивости государства, его правовых институтов в современное нелегкое время — вопросы не только научные и политико-правовые, но и связанные, со своего рода, поднятием духа, поддержкой населения всеми возможными инструментариями со стороны государства, то есть вопросы даже гуманистического плана. В таком аспекте воспринимаемая гражданами безопасность как данность означает восприятию государства как авторитетного субъекта, могущего навести порядок в условиях войны и мира.

В обеспечение безопасности в государстве вносит вклад практически каждый элемент его политико-правовой системы. И каждый из элементов должен получать не только политическую и прикладную с позиции юриспруденции оценку, но и оценку с позиции юридических научных исследований.

Юридические научные исследования должны реализовываться таким образом, чтобы оказать созидательное, стимулирующее воздействие на звенья политико-правовой системы, подтолкнуть общество к устойчивому развитию в условиях как мирного времени, так и военной операции.

Устойчивость политико-правовой системы государства в целом получает выражение в устойчивости ее конкретных звеньев – в том числе избирательной системе, институтах власти, бюджетной системе, организации контрольно-надзорной и правоохранительной деятельности, поэтому представляет интерес вопрос о роли конкретных правовых категорий, институтов для существования государства. В таком смысле правовые институты и юридические исследования их природы и тенденций и потребностей их применения на практике несут на себе яркий отпечаток прямых и обратных связей межу наукой и правом, правоприменительной практикой, юридическим регулированием и благополучием населения, даже, своего рода, бодростью духа граждан, ожидающего от государства результативных мер поддержки и стабилизации.

Очень верно о сегодняшней обстановке в мире и России выразился Алексей Леонков, военный эксперт, редактор журнала «Арсенал Отечества»: «Запад воюет за ресурсы, мы же воюем за человека» [3]. И это высказывание правоохранительного, правозащитного эффекта несложно распространить и на право в его воздействии на общество и на международную обстановку. Высшая ценность для Российского государства и общества — безопасность человека, личности.

Российское государство всегда развивалось по самобытному пути, отличающемуся гуманизацией, принятию человека как личности и в такие аспекты всегда учитывались во всех общественных институтах, в том числе и политико-правовых, в российской юридической науке подготовлен целый ряд фундаментальных научных исследований соответствующей тематики: вспомнить монографию «Социальная ценность права» профессора С. Алексеева [1], уже современную книгу «Финансовое право и его институты: проблемы социальной эффективности», профессора Саратовской государственной юридической академии Е. Беликова [2]. И работ, посвященных социальным аспектам юриспруденции, немало. Многие носят не исключительно теоретизированный характер, а основаны на глубоком системном анализе действующего законодательства [4; 5]. Социальное начало, гуманизм, то есть то, что делает политико-правовую систему государства соответствующей интересам населения, поэтому воспринимаемой ими положительно, законопослушно, поэтому в таком смысле служит гарантией ее устойчивости, прослеживаются и в реализации правовых институтов.

В обозначенных условиях как нельзя важно развивать научную составляющую государства и права, и представляемые нами результаты юридических исследований тому способствуют.

Литература

- 1. Алексеев С.С. Социальная ценность права в советском обществе / С.С. Алексеев. Москва : Юридическая литература, 1971. 224 с.
- 2. Беликов Е.Г. Развитие социального государства в России. Финансовоправовые аспекты / Е.Г. Беликов. Москва : ЛАНЬ, 2021. 351 с.
- 3. Россия оказалась гораздо сильнее, чем западные аналитики могли себе представить. Подготовил А. Степанов: Леонков А.: «Запад воюет за ресурсы, мы же воюем за человека» // Российская газета. URL: https://rg.ru/2023/10/06/voennyj-ekspert-leonkov-zapad-voiuet-za-resursy-my-zhe-voiuem-za-cheloveka.html (дата обращения: 19.03.2024).
- 4. Марданова Г.А. Защита персональных данных обеспечение конституционных прав и свобод граждан / Г.А. Марданова // Журнал юридических исследований. 2023. № 1. URL: https://naukaru.ru/ru/nauka/article/57993/view (дата обращения: 19.03.2024).

5. Мирошниченко Н.В. Современные особенности и тенденции развития Российского государства (конституционно-правовой аспект) / Н.В. Мирошниченко // Журнал юридических исследований. — 2023. — № 3. — URL: https://naukaru.ru/ru/nauka/article/57733/view (дата обращения: 19.03.2024).